柴油油罐泄漏事故现场处置方案
[bookmark: _GoBack]1事故风险分析
1.1事故类型
火灾、爆炸。
1.2事故发生的区域、地点或装置的名称
柴油罐区，位于厂区西南侧。
1.3事故发生的可能时间、事故的危害严重程度及其影响范围
柴油为黄棕色油状液体，有特殊油味，柴油燃烧后会生成一些有臭味的有机气体，柴油机排放中还有臭味，易燃、易爆，属于危险化学品，大量泄漏可引起火灾，如罐内燃烧未及时处理会引起爆炸，人体长期接触会有头痛、头晕、恶心、呕吐等症状。
  夏季随着外界温度的升高，储罐内油温就会升高，若处理不及时，就会导致油温超极限而起火；储罐管线及泵体管线的法兰垫片老化，易造成柴油泄漏，若不能及时有效处理，将可能伴随着火灾、爆炸等潜在事故危险。
1.4事故前可能出现的症兆
储罐管线及泵体管线破裂，法兰垫片老化造成的漏油，罐内油温过高超过工艺指标导致泄漏，人员精力不集中、疏忽大意、不遵守操作规程。
2应急工作职责
我公司柴油油罐设有负责人，在事故现场应急处置中的具体职责为：
2.1 负责人职责 
（1）第一时间赶到事故现场，指挥事故现场的应急救援，调集员工进行扑救，判断火灾形势，初期火情时，运用干粉灭火器、沙子、灭火毯进行灭火，将事故根据泄漏扩散情形，或火灾形势，指挥人员和物资及时进行疏散；
（2）根据泄漏情况，配备合适的个体防护用品，正确指挥泄漏柴油的封堵、掩埋工作；如果出现初期火情，运用干粉灭火器、沙子、灭火毯进行灭火，将事故根据泄漏扩散情形，或火灾形势，指挥、调整施救方案和人员、物资疏散，抑制、减弱直到事故解决。
（3）若事故有扩大趋势，负责人应立即上报应急办公室提出提高应急响应级别，启动公司综合预案的申请，必要时可直接拔打119进行应急处理。
2.2 员工职责
（1）发现异常情况第一时间汇报负责人，并服从指挥，及时做好相应的现场应急处置工作。
（2）在现场处置过程中，如发现施救方法不当，有新的事故隐患，有事故加速扩大的趋势或初期火灾时，立即告之负责人，在负责人的指挥下调整施救方案，必要时迅速撤离现场。
3应急处置 
3.1现场应急处置程序
（1）最早发现人员，应立即向负责人报告事故情况，并采用泡沫灭火器或消防沙进行灭火。
（2）负责人赶到现场后，应立即指派专人对柴油罐区四周进行隔离，严禁无关人员进入现场，并对四周车间中操作人员进行及时疏散。
3.2现场应急处置措施
（1）如果正在进行卸油作业时，立即停止卸油作业，关闭油泵，将加油车驶离油罐危险区域进行扑救。疏散现场闲散人员，向附近人群进行口头呼喊，要求立即远离着火点、离开到上风向安全地带。
（2）扑救方法：用二氧化碳灭火器对准油罐口将油火扑灭。严紧使用水直接扑救，以免水激飞溅油品扩大着火范围。  
3.3事件报告流程
事故发现人员或负责人在泄漏事故发生时立即报告负责人，负责人同时立即通知现场处置人员进行紧急应急处理，初期火情时，可根据柴油油罐泄漏现场处置方案及时进行处理，若柴油泄漏、火灾爆炸事故不可控时，紧急情况下，可以越级上报。初报可用电话直接报告和报警（保安室电话：0427-6952103、火警：119 ），主要内容包括：柴油泄漏事故的类型、发生时间、地点、危险源、主要危害物质、转化方式趋向等初步情况。 
根据事故发展和现场处置的情况，在初报的基础上报告有关确切数据，事件发生的原因、过程、进展情况及采取的应急措施等基本情况在完成现场应急处置后及时进行续报。续报可用电话直接报告。 
本公司24小时应急值守电话是0427-6952103，应急值守电话设在保安室。
各应急救援队伍成员的联系电话见综合预案附件2。
具体信息报告流程见公司综合预案附件4。
4注意事项 
4.1佩戴个人防护器具注意事项
佩戴橡胶耐油手套、戴化学安全防护眼镜、防静电工作服、佩戴自吸过滤式防毒面具。
4.2建立警戒区域时注意事项
（1）警戒区域的边界应设有专人警戒。
（2）除负责人、安全员、应急处理人员外，其他人员禁止进入警戒区。
4.3应急处置时注意事项
（1）如果柴油小量泄漏，应采取掩盖处理等措施。初期火情时，应采取干粉灭火器、灭火毯、沙土等措施立即进行紧急扑救。
（2）正确佩戴及使用个人防护用品。
4.4现场急救注意事项
（1）首先切断发电机与油罐附近的所有的电源。熄灭发电机房与油附近的所有的明火，严禁携带火种靠近油罐区。油罐漏油或加油管漏油处必需进行修理，确认无漏油方可开始继续使用。
（2）立即停止所有的卸油作业。在回收油品时,严禁使用铁制工具,以免发生撞击摩擦起火。 
（3）油迹清除后，确认无火险隐患，方可开始继续进行。  
（4）油罐漏油或加油管漏油处必需进行修理，确认无漏油方可开始继续使用。
（5）将身体不适的人员迅速抬到宽敞的地方或上风口，加强通风。  
4.5结束
当事故得到有效控制后，要保护好事故现场，立即进行事故资料的收集和事故原因的调查，并尽快恢复生产。

